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Γνώμες

Αυτοσχέδιο  
ή πολυτελείας, με 
φίρμες ή χωρίς, 
με νησιώτικα ή 
τσάμικα, με ουίσκι 
ή με ρετσίνα,  
το αυγουστιάτικο 
πανηγύρι που 
σέβεται τον  
εαυτό του έχει  
το δικό του modus 
operandi.

Πανηγυρικός    χαρακτηρας
κυνικός

Α
κούω τριξίματα στην 
πόρτα και τσεκάρω αν 
έχω διπλοκλειδώσει. 
Δεν είναι ευχάριστο 
να είσαι μόνος σε 
ολόκληρη πολυκατοι-
κία. Πετάγομαι πάνω 
τα χαράματα από τον 

συναγερμό που ουρλιάζει και βγαίνω στο μπαλ-
κόνι για να δω πού γίνεται διάρρηξη. Προσπαθώ 
να καταλάβω αν πράγματι άκουσα ψιθύρους 
από το διπλανό διαμέρισμα ή αν έχω αρχίσει να 
παραλογίζομαι. Η Αννα μού διηγείται τον δικό 
της εφιάλτη: «Ηταν ένας άνδρας με κάπα έξω 
από το παράθυρο της κρεβατοκάμαράς μου, με 
κοίταζε με παγωμένο βλέμμα». «Με κάπα; Καλο-
καιριάτικα; Μήπως προσγειώθηκε ο Σούπερμαν 
στο μπαλκόνι σου; Ονειρο ήταν!». «Αρχικά κι εγώ 
νόμιζα πως ήταν εφιάλτης, αλλά είχα ανοίξει 
τα μάτια και εξακολουθούσα να τον βλέπω!». 
«Μήπως πριν κοιμηθείς έβλεπες θρίλερ;». «Τι 
να έβλεπα, το “Καφέ της Χαράς” σε πολλοστή 
επανάληψη; Αυτό κι αν θα ήταν εφιάλτης!». «Τον 
Αύγουστο που μένουμε μόνοι, και εγώ και εσύ, 
επειδή είμαστε κάπως αλαφροΐσκιωτοι, πρέπει να 
αποφεύγουμε τέτοια θεάματα». «Πάντως αυτόν με 
την κάπα τον είδα και μου είπε πως θα ξανάρθει. 
Να μείνω απόψε μαζί σου;». «Φυσικά!».
Με το ντουφέκι αναζητώ ανθρώπους πρόθυμους 
να μου κάνουν παρέα τον Αύγουστο στην Αθήνα. 
Η αλήθεια είναι πως εφέτος τον μισό μήνα έλει-
πα, να όμως που γύρισα για να βρεθώ πάλι σε 
μια άδεια πολυκατοικία, σε μια άδεια γειτονιά, 
σε μια άδεια πόλη. Μου δημιουργεί ανασφάλεια 
η αυγουστιάτικη Αθήνα. Την αίσθηση πως αν τύ-
χει κάτι και βάλω τις φωνές δεν θα τρέξει κανέ-
νας. Οχι πως θα έτρεχαν πολλοί αν κάτι τύχαινε 
τον χειμώνα, αλλά... είναι ψυχολογικό το θέμα. 
Είναι και πρακτικό: δεν βρίσκεις ανοιχτό περίπτε-
ρο, στον φούρνο σού πασάρουν το χθεσινό ψωμί 
για σημερινό, η γάτα της γειτόνισσας που είναι 

Καλοκαιρινό θρίλερ 

Δεν ήταν ο μυστηριώδης  
τύπος με την κάπα, ήταν  

η γάτα της διπλανής  
που ανακουφιζόταν στον φίκο

ΑΠΟ ΤΟΝ κοσμα βιδο

μόνη στο διαμέρισμά της πηδάει στο δικό σου 
και αποπατεί στις γλάστρες σου... Επιπλέον, έχεις 
αναλάβει να ποτίζεις τις γλάστρες φίλων που 
απουσιάζουν. Αλλο θρίλερ αυτό, να μπαίνεις σε 
διαμερίσματα σκοτεινά, τρέμοντας μη βρεις μέσα 
τον διαρρήκτη. Ή τον άνδρα με την κάπα! 
«Δεν ήταν εφιάλτης», επιμένει η Αννα, «τον είδα 
ολοζώντανο!». «Τότε να πας πίσω στο σπίτι σου 
και να τον περιμένεις, μη μου τον κουβαλήσεις 
εδώ, μου φτάνουν οι δικοί μου δαίμονες». 
«Ποιοι δαίμονες;». «Χθες το βράδυ κάποιος περ-
πατούσε στο πάνω διαμέρισμα». «Μήπως να πά-
με σε ξενοδοχείο;». «Εκεί γίνονται τα χειρότερα, 
δεν έχεις δει τη “Λάμψη”; Το “American Horror 
Story: Hostel”;». Αποφασίσαμε να παίξουμε 
χαρτιά. Βρισκόμασταν στην πέμπτη παρτίδα όταν 
ένιωσα δυο μάτια καρφωμένα στην πλάτη μου. 
Δεν ήταν ο μυστηριώδης τύπος με την κάπα, 
ήταν η γάτα της διπλανής που ανακουφιζόταν 
στον φίκο. Τη συμπόνεσα και αυτή μέσα στη μο-
ναξιά της. Αλλο ένα θύμα του Αυγούστου... Της 
άνοιξα. Ετρεξε στα πόδια της Αννας. «Τι ωραίο 
γατάκι!». «Δεν είναι γατάκι, είναι ο ζωομορφικός 
άνδρας με την κάπα!». Γελάσαμε, αλλά καλού-
κακού, αφού της δώσαμε φαγάκι, την ξαναβγά-
λαμε έξω και κατεβάσαμε το ρολό. Αύγουστος 
στην Αθήνα είναι, ας είμαστε προσεκτικοί...

Ο Αύγουστος είναι ο μήνας των 
πανηγυριών στην ελληνική επαρχία 
και η εβδομάδα που προηγήθηκε, 
η οποία στο κέντρο της είχε τον 
Δεκαπενταύγουστο, ήταν γεμάτη 
από δαύτα: όσα πανηγύρια ακο-
λουθούν είναι κάτι σαν μεταφεστι-
βαλικές εκδηλώσεις – η κεντρική 
έγινε και εφέτος με τη συνηθισμέ-
νη επιτυχία, παρά τη γενικότερη 
μουντάδα. 
Θα μπορούσα να έχω γράψει δια-
τριβή για τα πανηγύρια: τα μάτια 
μου είδαν πολλά. Μπορώ να σας 
διαβεβαιώσω ότι δεν είναι όλα 
ίδια – κάθε άλλο. Ολοένα και πιο 
σπάνιο είναι να βρεις το είδος του 
πανηγυριού που για να το ξεχωρί-
σω από τα υπόλοιπα το ονομάζω 
«αυτοσχέδιο»: πρόκειται για ένα 
απομεινάρι των παραδοσιακών πα-
νηγυριών, που έτσι κι αλλιώς δεν 
υπάρχουν πουθενά. Τα δρώμενά 
του διαδραματίζονταν συνήθως 
στο προαύλιο της εκκλησίας του 
χωριού, αλλά σε αυτά δεν υπάρχει 
σχεδόν καμία οργάνωση. Οι ορ-
γανοπαίκτες παίζουν ο καθένας 
ό,τι θέλει· συνήθως τον τόνο τον 
δίνει το κλαρίνο – μερικές φορές 
δεν υπάρχει καν τραγουδιστής. 
Το σκηνικό θυμίζει περισσότερο 
παραδοσιακό γάμο με νταούλια 
παρά πανηγύρι – το μουσικό του 
θέμα είναι ένα ατελείωτο «ντούρου 
ντούρου», το οποίο χαίρονται συ-
νήθως αλλοδαποί τουρίστες που 
χορεύουν πιωμένοι, έχοντας σηκώ-
σει τα χέρια προς τον θεό Διόνυσο 
ενώ γυρίζουν γύρω από τον εαυτό 
τους καπνίζοντας στριφτά τσιγάρα. 
Εχω δει μερικά τέτοια πανηγύρια 
(events θα τα χαρακτήριζα...) σε 
νησιά κυρίως – στην Κρήτη π.χ. κά-
μποσα από αυτά έχουν και αρκετή 
λύρα και μαντινάδες. Αν κάτι ήταν 
πάντα εντυπωσιακό, πέρα από το 
να βλέπεις διάφορους μεθυσμέ-
νους Αγγλους και Γερμανούς να 
χορεύουν σαν να πατάνε virtual 
κάρβουνα, αυτό ήταν η υπέρο-
χη οργάνωση της ανοργανωσιάς: 
όλο αυτό το πράγμα είχε μια σει-
ρά – ακόμη και αν η μουσική σού 
έμοιαζε μια ασταμάτητη επανά-
ληψη του ίδιου ακριβώς ρυθμού, 
υπήρχε κάτι στην ατμόσφαιρα σαν 
ιεροτελεστία την οποία όφειλες 
να καταλάβεις, τουλάχιστον μέχρι 
να σε χτυπήσει και σένα η ρακή 
βραδιάτικα. Το ότι παρ’ όλα αυτά 
την επομένη ξυπνούσες, μολονότι 

είχες πιει όλον τον Βόσπορο (και 
για να αντέξεις το θέαμα των με-
θυσμένων...), συμπεριλαμβάνεται 
στα θαύματα της Παναγίας.
Ετούτο το πανηγύρι, αυτοσχέδιο, 
αθώο και με αρκετή δόση από 
αυτό που αποκαλούμε φολκλόρ, 
είναι σπάνιο, αντίθετα με το «πα-
νηγύρι πολυτελείας» που το συνα-
ντάς σε χωριά με μεγάλο μόνιμο 
πληθυσμό. Σε αυτό το πανηγύρι, 
που ξεκίνησε τη δεκαετία του ’80 
και αποτελεί μετεξέλιξη των παρα-
δοσιακών πανηγυριών, η γιορτή 
της τοπικής εκκλησίας αποτελεί 
απλώς το πρόσχημα: ο σκοπός εί-
ναι να μεταμορφωθεί η εκάστοτε 
πλατεία για ένα βράδυ σε καλο-
καιρινό μπουζουξίδικο. Συνήθως 
διοργανώνεται ακόμη και τώρα 
από τα καταστήματα της πλατείας, 
τα οποία πληρώνουν κάτι για να 
έρθει μια φίρμα, όχι τοπική, αλλά 
φίρμα των πανηγυριών πανελλή-
νιας εμβέλειας. Ο σταρ είναι ένας 
επαγγελματίας με το κατάλληλο 
ρεπερτόριο που εμφανίζεται στις 
δώδεκα: Η Εφη Θώδη, η Στανίση, 
οι Κονιτοπουλαίοι και άλλοι πολ-
λοί σε τέτοια πανηγύρια έγραψαν 
ιστορία με όπλο τη γνώση των γού-
στων της εκάστοτε περιοχής. Οφεί-
λω να πω ότι σε αυτή την περίπτω-
ση όλα είναι οργανωμένα, αλλά 
και κομμάτι αδιάφορα. Το ουίσκι 
κάποτε έρρεε, τώρα λόγω κρίσης 
υπάρχουν και κρασιά, και μπίρες, 
και σουβλάκια. Οι παραγγελιές το 
βράδυ έδιναν κι έπαιρναν: η νύχτα 
τελείωνε πάντα με ζεϊμπεκιές, που 
απλά ήταν προσαρμοσμένες στην 

περιοχή. «Είχε παλιόκαιρο τη μέρα 
που σε γνώρισα στον Αχλαδόκα-
μπο, πώς θες εσύ για καλοκαίρια 
να μιλάμε;» τραγουδούσε ή συνη-
θέστερα απήγγελλε η φίρμα και 
γινόταν ο χαμός. 
Ανάμεσα στο απόλυτο νταβαντούρι 
και στο οργανωμένο βράδυ με την 
Εφη Θώδη υπάρχει το πανηγύρι το 
μοντέρνο, το συνηθισμένο. Κάποτε 
κρατούσε συνήθως δύο μέρες – σε 
κάποιες περιπτώσεις μπορεί και 
τρεις. Τώρα όχι. Φίρμα πανελλήνια 
δεν υπάρχει και δεν χρειάζεται να 
φτάσουμε στα μεσάνυχτα για να 
ξεκινήσει το σόου. Τραγουδάει 
μια φίρμα της περιοχής που έχει 
φάει τα πανηγύρια με το κουτάλι. 
Επίσης ο όρος «φίρμα» δεν έχει να 
κάνει με τον τραγουδιστή απαραί-
τητα – μπορεί η πραγματική φίρμα 
να είναι κάποιος στην ορχήστρα 
που παίζει κλαρίνο ή ακόμη και 
ντραμς. Ο χώρος που όλα αυτά 
διαδραματίζονται είναι σχεδόν 
πάντα το προαύλιο της εκκλησίας, 
όπου έχουν τοποθετηθεί από την 
προηγουμένη καρέκλες και τραπέ-
ζια – μαγαζί δεν είναι απαραίτητο 
να υπάρχει, και κάποιος έχει πάρει 
τη δουλειά ύστερα από δημοπρα-
σία που έκανε η τοπική εκκλησία. 

ΑΠΟ ΤΟΝ  
αντώνη καρπετοπουλο
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ΓνώμεςΠανηγυρικός    χαρακτηρας

«Είχε 
παλιόκαιρο  
τη μέρα που σε 
γνώρισα στον 
αχλαδόκαμπο, 
πώς θες εσύ  
για καλοκαίρια 
να μιλάμε;»

Δ
εν είμαι σε θέση να 
γνωρίζω αν ο εθισμός 
με έναν τόπο είναι 
φαινόμενο γενικό, 
γνωρίζω όμως ότι 
εδώ και μερικά χρό-
νια είμαι εθισμένος 
με την Αργολίδα. Εδώ 

και τουλάχιστον μία πενταετία δεν παραλείπω 
τέτοιες αυγουστιάτικες μέρες να δίνω το «παρών» 
στο Ναύπλιο, στ’ Ανάπλι όπως το αποκαλούν οι 
ντόπιοι, κάτι σαν αντίδοτο στο κλισέ των ηλιό-
λουστων νησιών του Αιγαίου.
Οπως πάντα, κάθε φορά που μπαίνω στην πόλη 
βραδάκι, το θέαμα του φωτισμένου Παλαμηδίου, 
του φρουρίου-προστάτη σε καιρούς δύσκολους, 
μου κόβει, στιγμιαία, την ανάσα. Λίγο αργότερα, 
παρατηρώ ότι τα κατάρτια των ιστιοφόρων στο 
λιμάνι δεν καταφέρνουν να κρύψουν το θαλασ-
σινό κάστρο, το Μπούρτζι, την κατοικία των 
δημίων που ακόμη δεν έχει αξιοποιηθεί όπως 
ίσως θα μπορούσε. Προτού μπούμε στα στενά 
της παλιάς πόλης, ίσως της ομορφότερης παλιάς 
πόλης στην Ελλάδα, ρίχνουμε μια κλεφτή ματιά 
προς την προτομή της Μπουμπουλίνας. Ατενίζει 
με αποφασιστικό βλέμμα τον Αργολικό Κόλπο. 
Και δεξιά της, η έκθεση βιβλίου στην πλατεία 
Ωνάση που εφέτος πραγματοποιείται έως τις 26 
Αυγούστου – κάτι σαν ετήσιο ραντεβού μου.
Αφήνοντας πίσω μας την παλαιότερη ψαροτα-
βέρνα του Ναυπλίου, αυτή του «Σαβούρα» (ιδρύ-
θηκε το 1841 ως καπηλειό των Εγγλέζων) και 
αφού παραβλέψουμε το οικτρά εγκαταλελειμ-
μένο Τελωνείο του Ναυπλίου, ένα πανέμορφο 
κτίριο που σήμερα δίνει μια εικόνα παρακμής, 
φτάνουμε στην πλατεία Φιλελλήνων στην παλιά 
παραλία, που τον καιρό εκείνο λειτουργούσε 
ως νυφοπάζαρο. Εκεί, δίπλα στο ξενοδοχείο 
«Grande Bretagne», ήρθε η ώρα του καφέ στο 
«Napoli Di Romania» που ο Γ. Σωτηρόπουλος 
διατηρεί με κέφι από το 1991, αλλά και για ένα 

Κάθε φορά που μπαίνω στην 
πόλη βραδάκι, το θέαμα του 

φωτισμένου Παλαμηδίου μού 
κόβει, στιγμιαία, την ανάσα

παγωτό χωνάκι στον θρυλικό «Ιταλό», στο «Antica 
Gelateria Di Roma» δίπλα στην Παναγίτσα.
Λιγότερο από ένα λεπτό απέχει η πλατεία Συντάγ-
ματος, εκεί όπου τα «τιτιβίσματα» των παιδιών 
ανάμεσα στο Αρχαιολογικό Μουσείο και στο 
παλιό τζαμί ακούγονται ως αργά το βράδυ, κάθε 
βράδυ. Το τζαμί σήμερα λειτουργεί ως εκθεσια-
κός χώρος, ενώ εκθέσεις – ή και άλλες πολιτιστι-
κές εκδηλώσεις – φιλοξενεί και το Βουλευτικό, 
η Πρώτη Βουλή των Ελλήνων, πάνω απ’ την 
πλατεία.
Ωρα για φαγητό. Η πλατεία Συντάγματος βο-
λεύει, εκεί εξάλλου βρίσκεται ο «Μέντωρ», ένα 
σχετικά καινούργιο εστιατόριο που σύστησε ο 
φίλος Τάκης Διαμαντόπουλος, βαθύς γνώστης 
της πόλης και των ανθρώπων της. Σπεσιαλιτέ τα 
«999 σκαλοπάτια», καπνιστά χοιρινά φιλετάκια 
με κόκκινο κρασί, άκρως πικάντικα. Η ονομασία 
του πιάτου φόρος τιμής στα 999 σκαλοπάτια του 
Παλαμηδίου.
Επιστροφή. Και το σημάδι της σφαίρας από τη 
δολοφονία του Καποδίστρια – ο οποίος ταρι-
χεύτηκε από τον Βονιφάτιο Βοναφίν στο πρώτο 
φαρμακείο της Ελλάδας, στην πλατεία των τριών 
Ναυάρχων – θα υπάρχει για πάντα στον Αγιο 
Σπυρίδωνα. Και το ρολόι στην Ακροναυπλία θα 
χτυπά κάθε μισή και ολόκληρη ώρα... 

Δεν υπάρχουν πάγκοι μικροπωλη-
τών, ούτε ψήνονται σουβλάκια, το 
ουίσκι δεν είναι για όλους (αλλά 
υπάρχει για εκλεκτούς πελάτες...) 
και συνήθως σερβίρεται κρασί (συ-
νήθως ρετσίνα), μπίρες βέβαια και 
«ψητό»: έμαθα να μη ρωτάω τι εί-
ναι το «ψητό» – από τις δυσάρεστες 
απαντήσεις προτιμώ την άγνοια. Το 
ρεπερτόριο της ορχήστρας έχει να 
κάνει με το πού βρισκόμαστε: μπο-
ρεί να έχει περισσότερο τσάμικο αν 
είμαστε στην Ηπειρο ή περισσότε-
ρο καλαματιανό αν είμαστε στην 
Πελοπόννησο, αν και τα τελευταία 
χρόνια υπάρχει μια ομογενοποίηση 
και ακούς παντού αυτό που απο-
καλείται «συρτό». 
Τον χορό ανοίγει ο τοπικός άρχο-
ντας, αλλά μπορεί να προηγηθούν 
και παραδοσιακοί χοροί από το το-
πικό χορευτικό συγκρότημα. Ολα 
καταλήγουν στα νησιώτικα του 

Γιάννη του Πάριου, με τον τοπι-
κό τραγουδιστή συχνά να μιμείται 
τον Πάριο κάνοντας προσωπικές 
αναφορές σε παρευρισκόμενους 
πανηγυρτζήδες με τους οποίους 
έχει μια οικειότητα: ακούς εκφρά-
σεις του τύπου «Κόρη καραβοκύ-
ρη, Σπυριδούλα μου» ή «Ποιος, 
ποιος, ποιος μωρό μου, ποιος 
Βαγγέλη μου». Τραγούδι για την 
εορτάζουσα υπάρχει μόνο ένα: το 
«Πω πω πω Μαρία» είναι διαχρο-
νικό σουξέ. Το γλέντι κρατάει όσο 
υπάρχει «χαρτούρα» – τα παλιά 
χρόνια το χιλιάρικο και το πεντα-
κοσάρικο έπεφταν σύννεφο, ενώ 
ο τραγουδιστής προετοίμαζε τον 
κόσμο αναφέροντας από μικρο-
φώνου τη σειρά: «Χορεύει τώρα 
η οικογένεια Σπύρου Μπαρμπά-
τσικου και να ετοιμάζεται η οι-
κογένεια Χριστόφορου Τσιριμπέ 
που κάθεται στο επτά». Βέβαια, οι 
αναφορές είχαν σχέση μόνο με το 
ποιος έσερνε τον χορό, γιατί κατά 
τα άλλα σηκωνόταν να χορέψει 
το σύμπαν.
Ελπίζω τώρα που βγαίνουμε από 
τα μνημόνια να ζήσουμε μια ανα-
βάθμιση των πανηγυριών. Αν προ-
βλέπεται του χρόνου κάποιο επίδο-
μα, θα περάσουμε όλοι καλύτερα... 

Αυγουστιάτικο Ανάπλι

ΑΠΟ ΤΟΝ Γιαννη Ζουμπουλακη

αυτόΠτης
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Η 18χρονη παγκόσμια πρωταθλήτρια στο 
σκάκι μιλάει για την πορεία της προς την 
κορυφή, για τα σχέδια της ενήλικης ζωής  
και για την ακλόνητη πίστη που πρέπει όλοι  
να έχουμε στις δυνατότητές μας.

Είναι καθισμένη μπροστά 
στη σκακιέρα. Μοιάζει 
να είναι άλλωστε ο φυσι-
κός της χώρος. Η 18χρονη 
Σταυρούλα Τσολακίδου, 
παγκόσμια πρωταθλήτρια 
στο σκάκι στις νεάνιδες το 
2016 και Νo 4 στην παγκό-
σμια κατάταξη γυναικών σε 
ηλικίες κάτω των 20 ετών 
αυτή τη στιγμή, κρατά στα 
χέρια της ένα μαύρο πιόνι. 
«Είναι αλήθεια ότι προτι-
μάς τα μαύρα σε σχέση με 
τα λευκά;» τη ρωτώ. «Κου-
βαλώ μάλλον αυτή τη φή-
μη, θα έλεγα. Παλαιότε-
ρα ίσως συνέβαινε. Πλέον 
εκτιμώ όμως τα λευκά, για-
τί εκείνα κάνουν την πρώ-
τη κίνηση όταν ξεκινάει η 
παρτίδα. Οταν έπαιζα σε 
χαμηλότερο επίπεδο ήταν 
κάτι που δεν έπαιζε σημα-
ντικό ρόλο. Πλέον όμως 
έχω αλλάξει επίπεδο». 
Πράγματι, το όμορφο κο-
ρίτσι με τα κατάξανθα μαλ-
λιά  και τη φυσική ευγένεια  
όχι μόνο έχει αλλάξει επίπε-
δο, αλλά συγκαταλέγεται 

Συνέντέυξη Στην Ερη Βαρδακη, ΦωτογραΦίέΣ ΣίΣΣυ Μόρφη

«Μου αρέσει 
η επίθεση»

Σταυρουλα 
τΣολακίδου

στην ελίτ της παγκόσμιας 
σκακιστικής κοινότητας. 
Συναντιόμαστε στην Αθή-
να, στη Σκακιστική Σχολή 
Γαλανός, και όχι στην πό-
λη που γεννήθηκε και με-
γάλωσε, την Καβάλα. Βρί-
σκεται για λίγες ημέρες στην 
πρωτεύουσα για συναντή-
σεις με την εθνική ομάδα 
γυναικών στο σκάκι. Εχει 
μόλις επιστρέψει από την 
Κρήτη. Εκεί έλαβε μέρος 
στο 11ο Διεθνές Σκακιστικό 
Τουρνουά της Παλαιόχω-
ρας, ενώ στο Ενετικό λιμάνι 
των Χανίων εντυπωσίασε 
σε αγώνα σιμουλτανέ – με 
32 αντιπάλους ταυτόχρο-
να. Αυτές ήταν και οι δια-
κοπές της για αυτή τη χρο-
νιά. Δεν φαίνεται πάντως 
να την πειράζει. «Συνήθως 
οι σκακιστές συνδυάζου-
με διασκέδαση και τουρ-
νουά» λέει χαμογελώντας. 
Η Σταυρούλα τελείωσε 
εφέτος τη Γ' Λυκείου. Δεν 
χρειάστηκε να περάσει τον 
γολγοθά των πανελλαδικών 
εξετάσεων. Η θέση της πα-
γκόσμιας πρωταθλήτριας 
τής εξασφάλιζε αυτόματα 
εισαγωγή στη σχολή της 
αρεσκείας της. Οχι βέβαια 
ότι οι Πανελλαδικές θα 
αποτελούσαν και κάτι ιδι-
αίτερα δύσκολο για εκεί-
νη. Μολονότι μελετούσε 
τουλάχιστον τρεις ώρες 
την ημέρα σκάκι και ταξί-
δευε συχνά μέσα στη χρο-
νιά για να πάρει μέρος σε 
τουρνουά, οι επιδόσεις της 
στο σχολείο ήταν αξιοθαύ-
μαστες, με το απολυτήριο 
να αναγράφει «Αριστα» και 
βαθμό 19,4. Οταν τη ρωτώ 
πάντως τι θα σπουδάσει, η 

απάντησή της εκπλήσσει: 
«Προσανατολίζομαι είτε 
στα Παιδαγωγικά είτε στην 
Ψυχολογία». «Θυμάμαι ότι 
λάτρευες τα μαθηματικά» 
παρατηρώ. «Συνεχίζω να 
τα αγαπώ. Αλλά χρειάζο-
μαι μια σχολή όχι ιδιαίτερα 
απαιτητική, θα έλεγα. Σκο-
πεύω να ασχοληθώ επαγ-
γελματικά με το σκάκι». 
Η πορεία της νεαρής σκακί-
στριας έμοιαζε με έναν τρό-
πο προδιαγεγραμμένη. Το 
2009 και το 2010 αναδεί-
χθηκε πρωταθλήτρια Ελλά-
δας στα κορίτσια κάτω των 
δέκα ετών. Επειτα ήρθαν 
τα παγκόσμια πρωταθλή-
ματα: 1η θέση στον κόσμο 
στην κατηγορία κάτω των 
14 ετών το 2013, 1η θέση 
στον κόσμο στην κατηγορία 
κάτω των 16 ετών το 2015 
και 1η θέση στην κατηγορία 
κάτω των 18 ετών το 2016. 
Σήμερα, στα 18 της, κατέχει 
ήδη τον τίτλο της Woman 
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Τι σκόΤωσε  

Δύο νέα ντοκιμαντέρ 
αποπειρώνται να εξηγήσουν 
τι προκάλεσε στην κορυφαία 
ερμηνεύτρια το τραύμα που δεν 
μπόρεσε ποτέ να επουλωθεί 
από το απύθμενο ταλέντο και 
την απόλυτη δόξα της.

Τη Whitney;
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Η Γουίτνεϊ Χιούστον 
ερμηνεύει την 
επιτυχία της «It’s Not 
Right, But It’s Okay» 
στη 13η απονομή των 
Soul Train Awards 
τον Μάρτιο του 1999. 
Δέκα χρόνια πριν, 
μερίδα του κοινού 
την είχε γιουχάρει 
στην τελετή των 
ίδιων βραβείων 
επειδή τo ίματζ και 
ο ήχος της δεν ήταν 
αρκετά «black».

Αν ζούσε ακόμη, η Γουίτνεϊ Χιούστον θα γιόρταζε πριν από 
μερικές ημέρες τα 55α γενέθλιά της. Πρόλαβαν ωστόσο 
οι δαίμονές της να την οδηγήσουν σε ένα άδοξο τέλος το 
2012, στα 49 της χρόνια – πνίγηκε στην μπανιέρα δωματί-
ου ξενοδοχείου στο Μπέβερλι Χιλς –, ένα τέλος που έλαβε 
ακόμη πιο τραγικές διαστάσεις τρία χρόνια αργότερα, με 
τον σχεδόν πανομοιότυπο θάνατο της 22χρονης κόρης 
της, Μπόμπι Κριστίνα Μπράουν. Η μοίρα μιας από τις με-
γαλύτερες σταρ του τραγουδιού τις τελευταίες δεκαετίες 
είχε σφραγιστεί από τον εθισμό της στις ουσίες: αν αυτός 
οφειλόταν περισσότερο στην κακή επιρροή του ακατάλ-
ληλου, ανταγωνιστικού συζύγου της, Μπόμπι Μπράουν, 
ή στην ανασφάλεια που συνοδεύει πολύ συχνά ένα εξω-
πραγματικό χάρισμα δεν θα μάθουμε ποτέ. Ωστόσο, δύο 
νέα ντοκιμαντέρ, το «Whitney» του Κέβιν Μακ Ντόναλντ 
και το «Whitney: Can I Be Me» των Νικ Μπρούμφιλντ και 
Ρούντι Ντόλεζαλ, που κυκλοφόρησαν τους τελευταίους 
μήνες (το μεν πρώτο έκανε πρεμιέρα στο εφετινό Φεστι-
βάλ των Καννών και απέσπασε το βραβείο καλύτερου 
ντοκιμαντέρ στο Φεστιβάλ του Εδιμβούργου, το δεύτερο 
είναι διαθέσιμο στο Netflix), αποπειρώνται να ρίξουν φως 
στις αιτίες του πρόωρου θανάτου της και στα χρόνια της 
παρακμής που είχαν προηγηθεί. 
Γεννημένη το 1963, η Γουίτνεϊ Ελίζαμπεθ Χιούστον μεγά-
λωσε στο Νιούαρκ του Νιου Τζέρσεϊ, σε μια περίοδο κατά 
την οποία η περιοχή μαστιζόταν από φυλετικές ταραχές, 
αλλά δεν υπήρξε ποτέ «κορίτσι του γκέτο». Τα παιδικά της 
χρόνια δεν ήταν ακριβώς ειδυλλιακά, αφού οι γονείς της, 
ο πρώην στρατιωτικός Τζον Ράσελ Χιούστον τζούνιορ και 
η τραγουδίστρια των γκόσπελ Εμιλι «Σίσι» Χιούστον, δια-
τηρούσαν και οι δύο διάφορες εξωσυζυγικές σχέσεις και 
δεν άργησαν να πάρουν διαζύγιο. Ηταν ακόμη μαθήτρια 
σε ιδιωτικό καθολικό σχολείο θηλέων όταν μυήθηκε για 
πρώτη φορά στα ναρκωτικά υπό την καθοδήγηση των με-
γαλύτερων αδελφών της. Την ίδια περίοδο έγινε κολλητή 
φίλη με τη Ρόμπιν Κρόφορντ – κρατήστε αυτό το όνομα, 
διότι θα μας απασχολήσει στη συνέχεια. Μεγάλωσε σε 
περιβάλλον που μεσουρανούσε στον χώρο της μουσικής: 
τη βάφτισε η Νταρλίν Λαβ, ήταν πρώτη εξαδέλφη της Ντι-
όν Γουόργουικ και θεωρούσε επίτιμη θεία της την Αρίθα 
Φράνκλιν. Επειτα από μια σύντομη καριέρα στο μόντε-
λινγκ, η ευειδής Αφροαμερικανίδα υπέγραψε δισκογρα-
φικό συμβόλαιο. 

Τα πρώτα χρόνια μιας μεγάλης καριέρας
Οι επαγγελματίες που ήταν υπεύθυνοι για το χτίσιμο της 
εικόνας της θέλησαν να την πλασάρουν ως μια άσπιλη 
πριγκίπισσα της ποπ: αγνή, ταπεινή και υπεράνω φυλής. 
Οποιο κομμάτι ακουγόταν πολύ «μαύρο» έπρεπε να ηχο-
γραφηθεί ξανά προκειμένου να έχει θέση στο άλμπουμ της. 
«Δεν θέλαμε έναν θηλυκό Τζέιμς Μπράουν» ακούγεται να 
λέει στο ντοκιμαντέρ του Μπρούμφιλντ ένας από τους υπαλ-
λήλους της δισκογραφικής εταιρείας Arista Records. Χάρη 
στη στρατηγική των διαχειριστών της καριέρας της έγινε 
γρήγορα σταρ παγκόσμιου βεληνεκούς. Σε κάθε success 
story υπάρχει ωστόσο ένα τίμημα που πρέπει να πληρωθεί.
Η κοινότητα από την οποία προήλθε της γύρισε την πλά-
τη επειδή θεώρησε ότι απαξίωσε την κουλτούρα τους. Το 
1989, στην απονομή των Soul Train Awards (τα βραβεία 
της αφροαμερικανικής μουσικής βιομηχανίας), κάποιοι 
μάλιστα τη γιούχαραν, της φώναζαν ότι είχε ξεπουληθεί. 
Ενας μουσικός που είχε συνεργαστεί μαζί της δηλώνει 
στο «Whitney: Can I Be Me» πως η ίδια ποτέ δεν συνήλθε 
από αυτή την τραυματική εμπειρία. Βρισκόταν στην κορυ-
φή – μέχρι τότε είχε ήδη κερδίσει έντεκα American Music 
Awards και δύο βραβεία Grammy, είχε κυκλοφορήσει το 
πιο επιτυχημένο ντεμπούτο άλμπουμ γυναίκας καλλιτέχνιδας 
και κρατούσε ένα αξιοθαύμαστο ρεκόρ: επτά συνεχόμε-
να σινγκλ της είχαν γίνει Νο 1 στα αμερικανικά τσαρτς –,  
όμως τα «αδέλφια» της δεν την αποδέχονταν. Δεν είναι 
τυχαίο που εκείνη τη βραδιά γνώρισε και ερωτεύτηκε το 
«κακό παιδί» Μπόμπι Μπράουν, ο οποίος συμβόλιζε το 
ακριβώς αντίθετο από εκείνη: ήταν άτακτος και πολύ black. 
Για το τρίτο άλμπουμ της, με τίτλο «I’m Your Baby Tonight», 
συνεργάστηκε μεταξύ άλλων με τους παραγωγούς L.A. 
Ράιντ, Babyface και τον Στίβι Γουόντερ, δίνοντας έμφαση 

Από τόν ΓιώρΓο Νάστο
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Το εμβληματικό γυναικείο 
ένδυμα για την παραλία 
εμφανίστηκε το 1946, 

συνάντησε αντιστάσεις, 
ταυτίστηκε με τη γυναικεία 

χειραφέτηση και θριάμβευσε 
με τη σεξουαλική 
απελευθέρωση.

Το καλοκαίρι του 1946 
ήταν γεμάτο από γεγονό-
τα. Στις 2 Ιουνίου ένα δη-
μοψήφισμα στην Ιταλία 
κατήργησε τη βασιλεία και 
ανακήρυξε τη χώρα σε δη-
μοκρατία. Στις 17 Ιουνίου 
του ίδιου έτους η πρεμιέρα 
του «Ερρίκου Ε'» του Λό-
ρενς Ολίβιε, της πρώτης έγ-

Μικρή 
   ιστορια 
  του 
Μπικινι
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χρωμης σαιξπηρικής ταινί-
ας, θα αναγορευόταν από 
την κριτική ως η καλύτερη 
κινηματογραφική μεταφο-
ρά έργου του κορυφαίου 
κλασικού. Την 1η Ιουλίου οι 
Ηνωμένες Πολιτείες πραγ-
ματοποίησαν την πρώτη δο-
κιμή της βόμβας υδρογόνου 
σε μια ως τότε άγνωστη σε 
όλους ατόλη του Ειρηνικού 
Ωκεανού. Στις 16 Αυγού-
στου διακοινοτικές ταραχές 
στην Καλκούτα της Ινδίας 

μεταξύ μουσουλμάνων και 
ινδουιστών θα εγκαινίαζαν 
την «Εβδομάδα των Μεγά-
λων Μαχαιριών» κατά την 
οποία έχασαν τη ζωή τους 
περίπου 4.000 άτομα. 
Διόλου παράξενο λοιπόν 
που λίγοι έδωσαν εκείνη 
τη στιγμή σημασία σε μια 
επίδειξη μόδας στην πισίνα 
Μολιτόρ στο Παρίσι στις 5 
Ιουλίου. Εκεί, ο μηχανικός 
αυτοκινήτων και ντιζάινερ 
Λουί Ρεάρ θα παρουσίαζε, 

δύο μήνες μετά την αντί-
στοιχη πρόταση του συνα-
δέλφου του Ζακ Χαΐμ, ένα 
μικροσκοπικό γυναικείο 
μαγιό που κάλυπτε μόνο 
τα απολύτως απαραίτητα 
και χωρούσε σε ένα κουτάκι 
διαστάσεων 5x5x5 εκατο-
στών. Μην μπορώντας να 
βρει μοντέλο που να δέχε-
ται να φορέσει δημόσια την 
αποκαλυπτική κρεασιόν 
του, υποχρεώθηκε να προ-
σλάβει για την περίσταση 
τη 19χρονη ευειδή Μισελίν 
Μπερναρντινί, ειδικευμένη 
στους γυμνούς χορούς στο 
περίφημο «Casino de Paris». 
Συντονισμένος με τους τίτ-
λους των εφημερίδων και 
θέλοντας να εκμεταλλευ-
θεί τη δημοσιότητα, ο δη-
μιουργός του αποκάλεσε 
το μαγιό του «μπικίνι» – το 
όνομα ακριβώς του νησι-
ωτικού συμπλέγματος της 
πρόσφατης θερμοπυρηνι-
κής έκρηξης: «όπως η ατο-
μική βόμβα», έλεγε ο Ρεάρ, 
«το μπικίνι είναι μικρό και 
καταστρεπτικό». Ενα φε-
τίχ της ανδρικής φαντασί-
ας και της σύγχρονης ποπ 

Η καλλίπυγος 
Ζιζέλ Μπίντχεν σε 
ηλικία 22 ετών με 
«επαναστατικό» 
μπικίνι της εταιρείας 
Cia.Marítima 
στο πλαίσιο της 
Εβδομάδας Μόδας 
του Σάο Πάολο τον 
Ιούλιο του 2002 και η 
αναδυομένη από τον 
αφρό των κυμάτων 
Ούρσουλα Αντρες, 
αντικείμενο του 
πόθου για τον Σον 
Κόνερι/Τζέιμς Μποντ 
στην ταινία «Δόκτωρ 
Νο» το 1962. 

Από τόν  
Μάρκο κάράσάρίνη



Το 1967 το 
περιοδικό 
«Time» 
υπολόγιζε 
ότι «το 65% 
των νέων 
κοριτσιών 
έχει ήδη 
περάσει 
στο μπικίνι»

Ντίνος Ηλιόπουλος 
και Ζωή Λάσκαρη 
ατενίζουν το μέλλον 
κάτω από την τέντα 
της παραλίας στον 
«Ατσίδα» του Γιάννη 
Δαλιανίδη το 1961.
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ταξιδευω



Ημερολόγιο διακοπών με την 
προσωπική ματιά ενός Ρουμελιώτη που 
ερωτεύτηκε παράφορα το μεγαλύτερο 
νησί των Κυκλάδων.

Πηγαίνω στη Νάξο τα τελευταία 17 χρόνια, κάθε καλοκαίρι. Δεν είμαι Αξιώτης, γί-
νομαι σιγά-σιγά. Από τέσσερις μόνο μέρες μέχρι τρεις εβδομάδες. Συνήθως τις ίδιες 
ημερομηνίες, γύρω στις 20 Ιουλίου. Για να προλάβω τους Ελληνες... Πολύ ελιτίστικο 
ακούγεται αυτό, αλλά είναι η πραγματικότητα. Μετά τις 5 Αυγούστου το νησί αλλάζει. 
Η μαζική εφόρμηση των αδειούχων του Αυγούστου αλλάζει την ανθρωπογεωγραφία 
του νησιού προς το χειρότερο. Κορναρίσματα, νεύρα, τσακωμοί, φωνές, σαν μια με-
γάλη ελληνική οικογένεια με προβλήματα. Με σοβαρά προβλήματα. Οταν ο ένας δεν 
αντέχει τον άλλον αλλά πρέπει να συμβιώνουν. Από αρχές Ιουνίου μέχρι τέλος Ιουλί-
ου οι ξένοι τουρίστες είναι σχεδόν πλειονότητα. Από όλες τις χώρες, αν και η Νάξος 
ήταν και παραμένει κατά βάση «ιταλονήσι». Τον Σεπτέμβριο γεμίζει από συνταξιού-
χους σκανδιναβικών χωρών. 
Για να ολοκληρώσω νωρίς-νωρίς τις γκρίνιες μου και να περάσουμε στα όμορφα, 
όλα αυτά τα χρόνια έχω παρατηρήσει αλλοιώσεις σε χαρακτήρες που είναι κάπως 
αποκαρδιωτικές. Από το 2001 έχω γνωρίσει ανθρώπους ντόπιους που τους παρατηρώ 
χρόνο με τον χρόνο. Ξεκίνησαν με κάποια λίγα ενοικιαζόμενα δωμάτια ή ένα μικρό 
μαγαζάκι επάνω σε οικόπεδα των γονιών τους, αλλά η γλύκα τους, το αίσθημα φιλο-
ξενίας και η απλότητά τους άρχισαν σιγά-σιγά να σκληραίνουν όσο το νησί άρχισε να 
αναπτύσσεται. Και τα τελευταία πέντε-έξι χρόνια η ανάπτυξη και ο αριθμός των επι-
σκεπτών έχουν αλματώδεις ρυθμούς. Αυτό βέβαια έχει να κάνει μόνο με τις περιοχές 
που το χρήμα άρχισε να γίνεται πολύ και εύκολο. Γιατί η Νάξος – το μεγαλύτερο νησί 
των Κυκλάδων – έχει μια ενδοχώρα γεμάτη από χωριά που οι περισσότεροι αγνοούν 
και δεν τα έχουν επισκεφτεί ποτέ. Εκεί η κατάσταση παραμένει ανθρώπινη. Οσοι δεν 
έχουν επαφή με τη θάλασσα έχουν παραμείνει υγροί, ή τουλάχιστον δεν βλέπεις στα 
μάτια τους τη βιασύνη, την τρέλα, το άγχος να βγουν γρήγορα τα χρήματα που θα 
ξεπληρώσουν τα δάνεια των επενδύσεών τους. Εχω γνωρίσει ηλικιωμένους που δεν 
έχουν κατέβει ποτέ τους στη θάλασσα! Από τα πιο παράξενα πράγματα που μπορείς 
να ακούσεις σε μεγάλα νησιά, αλλά τελικά είναι μάλλον συνηθισμένο. 
Η Απείρανθος, το χωριό του Μανώλη Γλέζου, είναι ένα μικρό γαλατικό χωριό που 
δεν μοιάζει με κανένα άλλο στο νησί. Στα 600 μέτρα υψόμετρο, με πέντε μουσεία (!)  
– Αρχαιολογικό, Φυσικής Ιστορίας, Γεωλογικό, Λαογραφικό και Εικαστικών Τεχνών. 
Αν ανοιγοκλείσεις τα μάτια σου νομίζεις πως βρίσκεσαι στα Σφακιά ή στα Ανώγεια. 
Υπάρχει μια εκδοχή πως οι πρώτοι του κάτοικοι ήταν από εκείνες τις περιοχές της 
Κρήτης, αν και μια άλλη θεωρεί πως κατάγονται από τα παράλια της Μικράς Ασίας.  
Λίγο πιο χαμηλά, ο Δανακός, ένα υπέροχο χωριό, χτισμένο μέσα σε ρεματιά ανάμεσα 

Το μεσαιωνικό 
ενετικό Κάστρο στην 
κορυφή της Χώρας 
σε ταξιδεύει στην 
εποχή του Μάρκου 
Σανούδου και του 
Δουκάτου της Νάξου.

Από τόν Οδυσσέα ΙωαννΟυ

Νάξος
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Η εξωτερική, 
εμπρόσθια όψη του 
κτιρίου που θυμίζει 
πλοίο ή γιοτ, σε 
κάθε περίπτωση 
επενδεδυμένο με 
πολυτέλεια. Γενικές, 
εσωτερικές απόψεις 
από γωνιές  
του κτιρίου, το οποίο 
αναμένεται να 
λειτουργήσει πλήρως 
το 2019. Η μαρίνα 
και το επταώροφο 
κτίριο, ολόφωτα, το 
βράδυ. 

Η Πορτάρα, η μαρμάρινη πύλη 
του Ναού του Απόλλωνα που 
ουδέποτε ολοκληρώθηκε, 
αποτελεί το σήμα κατατεθέν του 
νησιού. Αριστερά: η λωρίδα γης 
που ενώνει τη νησίδα Παλάτια με 
τη Χώρα της Νάξου. 

σε δύο βουνοπλαγιές. Αν πας ανυποψίαστος, μπορεί να πετύχεις τον Χαρούλη ή τον 
Αλκίνοο ή τη Βιτάλη να τραγουδούν ανάμεσα στα πλατάνια και στις καρυδιές, καλε-
σμένοι ενός ιδιαίτερα ενεργού πολιτιστικού συλλόγου. 
Το Χαλκί, η Κεραμωτή, η Κόρωνος και η Ποταμιά είναι ορισμένα από τα δεκάδες 
χωριά στα οποία θέλεις να μείνεις λίγο περισσότερο, να πάρεις κάτι παραπάνω από 
τη φευγαλέα μυρωδιά του περαστικού. 
Eπειδή όμως αυτό το κείμενο δεν είναι ένας αξιόπιστος τουριστικός οδηγός για τη 
Νάξο αλλά ένα κείμενο για τη δική μου Νάξο (γι’ αυτό και ζητώ συγγνώμη από ένα 
ολόκληρο κομμάτι του νησιού που δεν θα αναφερθεί – όπως το βορειοανατολικό 
του), η δική μου Νάξος είναι ένας χωματόδρομος δύο-τριών χιλιομέτρων. Από την 
Αγία Αννα περνάει μέσα από την Πλάκα μέχρι τη Μικρή Βίγλα και από εκεί μέχρι το 
Αλυκό και τη Χαβάη. Το 2001 η αδελφική μου φίλη Γιώτα Τσουκαλά, έχοντας μόλις 
επιστρέψει από την πρώτη της επίσκεψη στη Νάξο, με προέτρεψε να πάω οπωσδήπο-
τε γιατί έχει εκείνο που ζητούσα εγώ από έναν Ιούλιο: τεράστιες, αμμώδεις παραλίες. 
Η παραλία από τον Αγιο Προκόπη μέχρι τη Βίγλα είναι περίπου τέσσερα χιλιόμετρα. 
Από εκεί και πέρα, υπάρχουν άλλες τόσες στις οποίες μπορείς να φτάσεις και οδικώς, 
παραλιακά. Σημαντικό. Εννοώ πως το νησί δεν είναι «ακτινωτό» – όπως η Τήνος, για 
παράδειγμα – για να πρέπει να γυρίσεις σε κάποιο νοητό κέντρο προκειμένου να πά-
ρεις τον δρόμο για την επόμενη παραλία. 
Συνηθίζω να περνάω από όλες και να μένω καμιά ώρα σε καθεμία. Νεύρωση κανονι-
κή. Κανένας δεν μπορεί να με ακολουθήσει σε αυτό το πρόγραμμα. Σαν να πρέπει να 
τις ικανοποιήσω όλες, σαν να αισθάνομαι πως κάτι τελειώνει, δεν θα είναι για πάντα. 
Στη Νάξο ο θάνατος με τρομάζει περισσότερο από οπουδήποτε αλλού, γι’ αυτό θέλω 
να πηγαίνω κάθε χρόνο, έστω και για δύο μέρες, γιατί είναι μια απόδειξη ζωής, αλλά 
ας το αφήσουμε εδώ αυτό και μην το συνεχίσω.



Λαξευμένο με πέτρα και φως, το ακριβό κόσμημα της φύσης και της αρχιτεκτονικής 
«σαλπάρει» από τις ανατολικές ακτές της Πελοποννήσου με προορισμό το όνειρο.

ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ
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Η θέα της 
Μονεμβασιάς από 
ψηλά. Το 1971 ζούσαν 
εκεί μερικές δεκάδες 
άνθρωποι. Σήμερα 
αποτελεί κορυφαίο 
ταξιδιωτικό 
προορισμό χειμώνα-
καλοκαίρι.

Η παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική και 
ναοδομία στα 
καλύτερά τους. 

«Κυρά Μονοβασιά μου, πέτρινο καράβι μου. 
Χιλιάδες οι φλόκοι σου και τα πανιά σου. 
Κι όλο ασάλευτη μένεις να με αρμενίζεις μες στην οικουμένη».

Ετσι όπως ακριβώς την περιγράφει ο Γιάννης Ρίτσος τη βλέπεις μπροστά σου ενώ πλη-
σιάζεις, είτε με το αυτοκίνητο είτε πεζός: Βραχώδης και ξερή, ακίνητη μέσα στη θά-
λασσα που τη ζώνει από παντού (με τη στεριά ένα πολύ στενό κομμάτι γης την ενώνει), 
αλλά και ταξιδεύτρα μέσα στους αιώνες και στους πολιτισμούς. Εκεί, πολύ κοντά στην 
κεντρική πύλη που περνάς για να μπεις στον οικισμό, βρίσκεται και το σπίτι του ποιητή, 
ένα από τα σπίτια όπου έζησε, το οποίο όμως δεν είναι επισκέψιμο. Μπροστά του έχει 
τοποθετηθεί η προτομή του. Οι επισκέπτες την αναζητούν και φωτογραφίζονται μαζί της. 
Η Μονεμβασιά, η βυζαντινή και ενετική καστροπολιτεία του Νομού Λακωνίας, κι αν 
δεν ταξιδεύει η ίδια, σε ταξιδεύει στο λαμπρό παρελθόν της. Και σε συγκινεί με την 
αντοχή της στον χρόνο. Με την αρχοντιά που έχουν όχι μόνο τα κτίρια που υποδειγματι-
κά αναστηλώθηκαν, αλλά ακόμη και τα ερείπιά της, στην Πάνω Πόλη, με την υπέροχη 
θέα στη θάλασσα, προς το Μυρτώο Πέλαγος. Σε συγκινεί με τα χορταριασμένα τείχη 
της που εξακολουθούν να υψώνονται πεισματικά πάνω από τα κύματα, επιμένοντας, 
όπως είχαν μάθει, να προστατεύουν μεγαλεία που έχουν εδώ και αιώνες παύσει. 
Εκεί, πίσω από αυτά τα τείχη, βρήκαν φιλόξενη και ασφαλή αγκαλιά οι άνθρωποι 
από τις γύρω περιοχές. Ολοι εκείνοι που μαζεύτηκαν και έφτιαξαν τα σπίτια τους σε 
αυτό το βραχώδες... σχεδόν νησί με τη χαμηλή βλάστηση το ονόμασαν Μονεμβασιά: 
Επειδή είχε μία «μόνην έμβασιν», μία μόνη είσοδο. Η πόλη μεγάλωσε και έγινε πλού-
σια χάρη στις εμπορικές συναλλαγές της με την Ευρώπη. Απέκτησε φήμη ακόμη και 
για το κρασί της, την περίφημη Μαλβαζία (έτσι, Μαλβαζία, αποκαλούσαν και τη Μο-
νεμβασιά οι Φράγκοι). Οι περισσότεροι επιδρομείς που την είχαν βάλει στο μάτι δεν 
κατάφεραν να την καταλάβουν. Ούτε οι πειρατές, ούτε οι Νορμανδοί, ούτε οι Ιππότες 
της Μάλτας... Το 1464 περιήλθε στην ενετική κυριαρχία, το 1540 πέρασε στους Τούρ-
κους, το 1690 επέστρεψε στους Ενετούς, ενώ οι Τούρκοι την ανακατέλαβαν το 1715. 
Η Μονεμβασιά είναι από τις πρώτες οχυρές πόλεις της Πελοποννήσου που ελευθε-
ρώνονται με την Επανάσταση, συγκεκριμένα στις 21 Ιουλίου 1821.  

ΚυριαΚή

Από τόν Κοσμά Βίδο



Δεν υπάρχει σε καμία λίστα με τους καλοκαιρινούς προορισμούς αυτού του κόσμου και 
η αλήθεια είναι πως δύσκολα θα επέλεγε κάποιος τη Ζυρίχη για παραθερισμό. Είναι 
κοινό μυστικό, ωστόσο, ότι η μεγαλύτερη ελβετική πόλη, όταν απολαμβάνει υψηλές 
θερμοκρασίες, ξέρει να το ζει και να το ευχαριστιέται. Σε αυτό συνδράμουν φυσικά 
τόσο οι μεγάλες σε διάρκεια ημέρες του καλοκαιριού της Κεντρικής Ευρώπης όσο και 
οι απίθανες υποδομές της πόλης. 
Είτε είσαι κάτοικος είτε επισκέπτης της Ζυρίχης, λοιπόν, το καλοκαίρι δεν είναι η εποχή 
εκείνη που θες να φύγεις... τρέχοντας αναζητώντας τη δροσιά κάποιου μεσογειακού 
θερέτρου, αλλά η περίοδος που η πόλη μοιάζει πιο εξωστρεφής και όμορφη από ποτέ. 
Τσάντες και σακίδια εξοπλίζονται με μαγιό, πετσέτες και αντηλιακά και η βόλτα περι-
λαμβάνει φεστιβάλ, υπαίθριες προβολές και συναυλίες, κοκτέιλ πλάι στη λίμνη ή στο 
ποτάμι και ασφαλώς βουτιές.  
Καθένας μπορεί να βρει ένα αγαπημένο σημείο για κολύμπι στη Ζυρίχη, είτε ελεύθερα 
είτε οργανωμένα. Και ακόμη και στις μέρες μας μπορεί να επιλέξει να κάνει τη βουτιά 
του σε δημόσιες πισίνες μόνο για γυναίκες (Frauenbad am Stadthausquai) ή μόνο για 
άνδρες (Freibad am Schanzengraben), αλλά και σε αμέτρητα άλλα σημεία, που απευ-
θύνονται σε όλους.
Στο Seebad Enge (www.seebadenge.ch) το κολύμπι στη λίμνη συνδυάζεται με θέα στις 
Αλπεις, ενώ στο Strandbad Mythenquai υπάρχει παραλία μήκους 250 μέτρων ιδανική 
για ηλιοθεραπεία και χάζι. Στα πολυσύχναστα Oberer και Unterer Letten οι βουτιές στο 
ποτάμι γίνονται κυρίως από τη νεολαία, η οποία εκτός από τη δροσιά των πεντακάθα-
ρων νερών που διατρέχουν την πόλη απολαμβάνει επίσης τα σνακ, τα ροφήματα, τις 
μουσικές και ενίοτε τα πάρτι των παρακείμενων river bar Primitivo (Kloster Fahr-Weg, 
www.primitivo.ch) και Stazione Paradiso (Wasserwerkstrasse 89A, www.stazioneparadiso.
ch). Αν, πάλι, είστε με παιδιά, τα Strandbad Tiefenbrunnen είναι κατά κοινή ομολογία 
παράδεισος.

ζυριχη
Βουτιές σε ποτάμια, λίμνες και πισίνες, 
κοκτέιλ, μουσική και έντονη νυχτερινή 
ζωή· η μεγαλύτερη ελβετική πόλη με 
τους ευχαριστημένους κατοίκους και 
τους απροσδόκητα ενθουσιασμένους 
επισκέπτες δεν είναι αυτό που αρχικά 
πίστευες πως είναι.
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Από την ΚιΚή Βασσαλου

Κι όμως, λίγο έξω  
από τη Ζυρίχη έχουν  
διαμορφωθεί πλαζ  
για βουτιές σε υποφερτές 
θερμοκρασίες.



Λίγα βήματα από το 
κέντρο της Ζυρίχης, 
το παραλίμνιο Seebad 
Enge είναι η καλο-
καιρινή παιδική χαρά 
ντόπιων και επισκε-
πτών για κολύμπι μετά 
μουσικής.

Αποψη της ελβετικής 
μεγαλούπολης από ψηλά. 
Μπροστά διακρίνεται ο ποταμός 
Λίματ και στο βάθος αριστερά  
η λίμνη της Ζυρίχης.

Info
Από Αθήνα για Ζυρίχη μπορείτε να ταξιδέψετε καθημερινά με 
απευθείας πτήσεις της Swiss και της Aegean.
Οι επιλογές για διαμονή είναι πολλές και καλύπτουν σχεδόν όλα 
τα μπάτζετ, καθώς θα βρείτε από υπερπολυτελή ξενοδοχεία, μέχρι 
χόστελ και Airbnb, ιδανικά για παρέες και οικογένειες. Αν αγαπάτε το 
design, μια ενδιαφέρουσα επιλογή είναι το 25hours Hotel Langstrasse 
(www.25hours-hotels.com) στον πιο ζωντανό δρόμο της πόλης, 
ενώ εξίσου κεντρικά βρίσκεται και το μπουτίκ Hotel Rössli 
(www.hotelroessli.ch). 
Για τις μετακινήσεις σας στην πόλη, αλλά και για δωρεάν εισόδους 
σε μουσεία, εκπτώσεις σε καταστήματα, cafè, εστιατόρια κ.λπ., 
φροντίστε να προμηθευτείτε τη Zurich Card 24 ή 72 ωρών, μέσω 
της επίσημης ιστοσελίδας του τοπικού τουριστικού οργανισμού 
www.zuerich.com, όπου θα βρείτε και όλες τις πληροφορίες που 
χρειάζεστε για να οργανώσετε καλύτερα το ταξίδι σας· προτεινόμενες 
βόλτες, δραστηριότητες και διαμονή, αλλά και μια μεγάλη λίστα με 
επιλογές σε περίπτωση που ο καιρός δεν προσφέρεται για... έξω.
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Μουσικέσ και βολτέσ
Απόλυτο must για τους καλοκαιρινούς επισκέπτες της Ζυρίχης είναι το παραλίμνιο 
Rote Fabrik (Seestrasse 395, rotefabrik.ch), το πρώην «Κόκκινο Εργοστάσιο» που με-
τρά πάνω από 120 χρόνια ζωής και στεγάζει σήμερα έναν από τους διασημότερους 
χώρους της εναλλακτικής μουσικής σκηνής της πόλης. Τσεκάρετε το πρόγραμμα και 
επιλέξτε event. Επιδείξτε όμως σχετική σύνεση ως προς το πλήθος των εκδηλώσεων 
που θα παρακολουθήσετε, γιατί ο κατάλογος με τις επιλογές είναι μακρύς.
Αν – λέμε αν – βρεθείτε, για παράδειγμα, τις επόμενες ημέρες στην πόλη, 22 με 25 
Αυγούστου λαμβάνει χώρα το περίφημο Zürich Openair (zurichopenair.ch), για τους 
φαν της ηλεκτρονικής και της ροκ μουσικής, με δυνατό line-up και ονόματα όπως οι 
Editors, King Gizzard & the Lizard Wizard, Liam Gallagher κ.ά.
Και οι Κυριακές είναι ξεχωριστές στη Ζυρίχη. Από Μάιο μέχρι Σεπτέμβριο το σούπερ 
οργανωμένο Seebad Enge φιλοξενεί το «Seebad Unplugged», μια σειρά από δωρεάν 
απογευματινές συναυλίες με χαμηλή ένταση και φόντο τα γαλήνια νερά της λίμνης.
Εξερευνώντας τη Ζυρίχη καλοκαίρι δεν μπορούμε παρά να κάνουμε και μια στάση 
στο πολύχρωμο και πολυσυλλεκτικό Frau Gerolds Garten (Geroldstrasse 23/23a,  
www.fraugerold.ch) που λειτουργεί από τον Απρίλιο μέχρι τον Οκτώβριο σε έναν ιδιαί-
τερο αστικό κήπο πλαισιωμένο με... κοντέινερ και είναι λίγο απ’ όλα: και εστιατόριο 
με πολύ καλή κουζίνα και μπαρ και αγορά και χώρος τέχνης. 
Στα «πρέπει» της καλοκαιρινής Ζυρίχης είναι τέλος η πλατεία Kanzlei για βραδινή μπί-
ρα στο χέρι, κουβέντα και ανασύνταξη δυνάμεων πριν από την εξόρμηση στα μπαρ 
πέριξ της Langstrasse που δεν κοιμάται ποτέ, αλλά και για το υπαίθριο παζάρι που 
πραγματοποιείται εδώ κάθε Σάββατο, το περίφημο Flohmi· ιδανική ευκαιρία για μια 
αλλιώτικη... βουτιά – αυτή τη φορά στην καθημερινότητα και στις συνήθειες των κα-
τοίκων της πόλης. Γιατί τι αξία έχει ένα ταξίδι αν δεν μπεις και λίγο στα... βαθιά του 
προορισμού που επισκέπτεσαι;




